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SÚŤAŽ   

Hneď po vernisáži nasledovalo slávnostné 
otvorenie priestorov venovaných Pavlovi 
Hrtusovi Jurinovi a významným kysuc-
kým spisovateľom. Drevené klokočovské 
dvere slávnostne otvoril veľkým drôteným 
kľúčom riaditeľ Úradu ŽSK PhDr. Pavol 
Holeštiak PhD. a ako prvý vstúpil so 
miestnosti. Predniesol príhovor o slávnom 
rodákovi, ktorý sa radí k jurinológom. Ako 
ďalší sa prihovoril aj primátor Čadce Ing. 
Jozef Vražel. 

...a prichádzam k Tebe Pane...
Záver prvého dňa patril výberu z duchov-
nej tvorby s kresťanským posolstvom od 
predsedu poroty Teodora Križku v sprievo-
de hudby skladateľa Víťazoslava Kubičku. 
Básne recitovali herci Hilda Michalíková, 
Mária Schlosserová a Jozef Šimonovič 
v Kostole sv. Bartolomeja v Čadci. 

Konverzia
Tak ako mnohí dnes a v minulosti
precitneš, zmúdrieš časom.
Pokorne zložíš kosti
pred Bohom: Pane, ja som!
Dobrý Boh, Otče všemohúci
pokynie v Duchu, nech sa pomknú
všetci tí, čo už bedlia v jeho srdci
a posadí ťa k oknu.
Bude to ako v detstve, keď si vlakom
cestoval k starkým na prázdniny
nevediac zrazu, na čom, na kom
zadržať pohľad. Do krajiny
Božieho Ducha v jase, v daždi
vpiješ zrak plný sladkej trýzne,
ibaže tentoraz už navždy,
nie ako vtedy – na dva týždne.

(Teodor Križka: 
Večernica – Ranná hviezda, 2001)

JURINOVA JESEŇ 
2007

3. ročník literárnej súťaže Jurinova jeseň 2007 začala vo štvrtok 25. 
októbra  v Kysuckej knižnici v Čadci. Podujatie organizačne zastrešil Ži-
linský samosprávny kraj, Kysucká knižnica v Čadci, Obec Klokočov, Mesto 
Čadca, Farský úrad Čadca a mediálne podporili: Kultúra – Dvojtýždenník 
závislý od etiky, Katolícke noviny, Slovenské národné noviny, KYSUCE 
– Nezávislý týždenník Kysučanov. Na slávnostnom otvorení Jurinovej 
jesene sa zúčastnili: primátor Ing. Jozef Vražel, správca farnosti Čadca 
Emil Floriš, starosta obce Klokočov Ľuboš Stríž, Folklórna skupina z Klo-
kočova, delegácia z Považskej Bystrice, riaditeľ Úradu ŽSK PhDr. Pavol 
Holeštiak PhD., členovia poroty – Teodor Križka, Igor Válek, príbuzní 
Pavla Hrtúsa Jurinu... 

2. miesto v kategórii próza získal Maroš Andrejčík (na snímke).

Úvodným podujatím bola vernisáž 
výstavy Ikona je oknom do neba od Aleny 
Teicherovej rod. Hudekovej z Považskej 
Bystrici. Úvodné slovo patrilo riaditeľke 
knižnice Mgr. Janke Mudríkovej. Myslím, 
že budem hovoriť za všetkých zúčastne-
ných, keď poviem, že okolo obrazov sa 
nedalo len prebehnúť. Človek bol nútený 
vrátiť sa aj viackrát. Na úvod duchovnej 
prehliadky, nemohlo byť nič výstižnejšie 
ako tieto obrazy. Ikona, to nie je len obyčaj-
ný obraz, ukrýva v sebe mnoho symbolov 
a odkazov. 

V minulosti ich maľovali len mnísi, ktorí 
sa predtým postili a zotrvávali na modlit-
bách a čakali kým ich ruku pri maľovaní 
povedie Duch Svätý. Pôvodne sa kreslili 
na drevenú dosku vaječnou temperou. Na 
posvätenie obrazu, mnísi často maľovali ob-
razy tak, že farby riedili svätenou vodou či 
pridávali do farieb hostiu. Autori svoje die-
la nepodpisovali, zostávali anonymné. Ak 
vám postavy pripadajú strnulé a nevýraz-
né, máte pravdu. Autori nemaľovali žiadne 
tiene ani mraky, aby nič nerušilo človeka 
pri modlitbe, išlo o svet nadpozemský. Naj-
staršie ikony pochádzajú zo 7.-8. storočia, 
známe sú sýrske, egyptské, arménske, 
gruzínske či habešské, z modernejšej doby 
hlavne ukrajinské, rumunské, bulharské, 
srbské a samozrejme slovenské. Na kaž-
dej ikone sú iniciály znázornenej postavy 
alebo udalosti; menej dôležité postavy sú 
namaľované menšie, aby vynikla hlavná 
postava. Všetky farby sú symbolické, napr. 
biela symbolizuje jas Božieho svetla, červe-
ná ohnivý zápal mystickej podstaty, čierna 
mystickú hĺbku alebo utrpenie, zlatá má 
transcendentálny rozmer, symbolizuje 
vyšší svet, Božiu milosť a moc... Dá sa 
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Ikona je oknom do neba

Pavol Hrtus Jurina a kysuckí spisovatelia

O Cenu Slovenského učeného tovarišstva
Literárny klub BERNOLÁK pri Spolku sv. Vojtecha a Miestnom odbore Matice 

slovenskej v spolupráci s Mestom Trnava, Trnavským samosprávnym krajom, Kniž-
nicou Juraja Fándlyho v Trnave, Bernolákovou spoločnosťou v Bratislave a redakciou 
dvojtýždenníka Kultúra v Bratislave vyhlasujú X. jubilejný ročník celoslovenskej 
literárnej súťaže O Cenu Slovenského učeného tovarišstva v Trnave 2007/2008.

Podmienky súťaže: Do súťaže sa môžu prihlásiť autori so svojou nepublikovanou 
tvorbou poézie a prózy. Súťaž nie je anonymná, práce sa nevracajú. Zaslať možno 5 
básní alebo krátke prózy v max. rozsahu 5 strán, t. j. 150 riadkov. Práce je potrebné 
zaslať štvormo, riadne rozdelené a zopäté do štyroch samostatných pare. Na vrchnom 
liste každého pare v pravom hornom rohu uviesť presné údaje: meno, priezvisko, 
adresa, vek, kategória (poézia, próza, začiatočníci, pokročilí). Taktiež na prvej strane 
je dôležité uviesť obsah (názvy jednotlivých básní, resp. poviedok). Každý samostatný 
list označiť v pravom hornom rohu menom autora. 

 Uzávierka prác je do 30. novembra 2007. Práce na obálke označené „Literárna 
súťaž“ zasielajte na adresu: Spolok svätého Vojtecha, Radlinského 5, 917 01 Trnava. 
Bližšie informácie na čísle 0905 85 27 88. Vyhodnotenie súťaže bude zverejnené 
v Katolíckych novinách, Slovenských národných novinách a v dvojtýždenníku Kul-
túra. Z príležitosti jubilejného X. ročníka organizátori plánujú dvojdňové slávnostné 
vyhodnotenie. Predpokladaný dátum vyhodnotenia súťaže je apríl - máj 2008. 

teda povedať, že ikony sú hovoriace obrazy. 
Neodpustila som si tento exkurz do histórie 
ikon, pretože len-tak môžete pochopiť hĺb-
ku týchto nádherných obrazov. 

Výstava týchto prekrásnych obrazov ma 
neskutočne potešila a samozrejme aj fakt, 
že v súčasnosti sú umelci, ktorí maľujú 
tento druh obrazov. Pani Ala Teicherová 
rozprávala, že keď maľuje, je akoby v inom 
svete a myslí na niekoho zo svojich blíz-
kych, takže každá ikona má svoj príbeh. Do 
Čadca prišla so svojím manželom a synom 
Romanom, ktorý sa prednesom aktívne 
zapojil do kultúrneho programu. Spevom 
celú atmosféru spríjemnili manželia Gra-
fovci, hudobný doprovod Petra Bírová a Ave 
Máriu zahral a zaspieval prednosta Mesta 
Ilava Ing. Ľubomír Turcer. 

V piatok 26. októbra, podobne ako pred ro-
kom, Kysuce zaplavilo hrejivé slnečné po-
časie. Asi si to pán Jurina želal. Tento rok 
sa všetko odohrávalo už len v Čadci. Do 
odbornej poroty zasadli odborníci cez lite-
ratúru – predseda Teodor Križka (básnik, 
prekladateľ, šéfredaktor dvojtýždenníka 
Kultúra), Imrich Vaško (dekan Filozofickej 
fakulty Katolíckej univerzity v Ružomber-
ku), Igor Válek (spisovateľ) a Peter Mišák 
(spisovateľ). S každým ročníkom pribúda 
autorov – v roku 2005 ich bolo 16, minulý 
rok 86 a tento rok 93 autorov vo veku  
13 - 94 rokov. Odborná porota sa stretla 
pred vyhlásením výsledkov so súťažiacimi 
autormi, kde rozoberali ich zaslané práce. 
Poznačila som si pár zaujímavých myšlie-
nok, ktoré odzneli a možno aj vás posunú 
kúsok ďalej. Môžete to brať aj ako návody 
na písanie. Predseda poroty Teodor Križka 
povedal: „Talent je sluch, bez ktorého sa 
nedá písať.“ „To, že píšete znamená, že 
ste senzibilný na veci okolo“ Odporučil 
venovať sa literatúre naplno, nielen ako 
hobby, literatúra má byť „život, prejav, cez 
ktorý žijete a dýchate“. Poukázal, že dnes 
sa operuje často s abstraktnými pojmami, 
čo môže byť na škodu. Za literátov pokladá 
nielen študovaných ľudí, ale talent môže 
prísť aj prirodzene a štúdium diel iných 
spisovateľom určite nie je na škodu (napr. 
Lyrizovaná próza). Jurinova jeseň, to je v 
prvom rade duchovná tvorba, mala by byť 
v jednote s tým, čo vyznávate. V súčasnej 
spoločnosti je jednoduché, ako povedal, 
napísať hanlivé knihy na zosmiešnenie 
Ježiša Krista, ako napísať chválu. Zaujal 
ma jeho názor na estetiku 20. storočia, 
ktorú delí na ábelovskú (estetiku krásna) 
a kainovskú (estetiku škaredosti). Porotca 
Imrich Vaško povedal krásnu myšlienku, 
že „literatúra je posolstvo“. Odznelo mno-
ho názorov a vyjadrovali sa aj zúčastnení 

Dotyky so slovom

autori, ktorí svoju inšpiráciu pripisujú 
Duchu Svätému, pochmúrnym, ale aj 
radostným udalostiam vo svojom živote. 
Výsledky vyhlásil predseda poroty, ne-
chýbali ani starosta Klokočova Ľuboš 
Stríž a riaditeľka Kysuckej knižnice Mgr. 
Janka Mudríková. Víťazné práce vám 
postupne predstavím v ďalších číslach 
Literárnych Kysúc, teraz aspoň báseň 
od víťazky v oboch kategóriách Kataríny 
Džunkovej.
Vyhodnotenie: Próza: 
1. miesto (udeľuje obec Klokočov) - Ka-
tarína Džunková
2. miesto (udeľuje Kysucká knižnica) – 
Maroš Andrejčík
3. miesto (udeľuje Žilinský samosprávny 
kraj) – Ing. Jozef Páleník
Poézia: 
1. miesto (udeľuje obec Klokočov) – Ka-
tarína Džunková
2. miesto (udeľuje Kysucká knižnica v 
Čadci) – Anna Uramová
3. miesto (udeľuje ŽSK) – Miriam Hla-
vačková

Katarína Džunková: 
Popieranie
na jeseň zo stromov visia
dlhé nite
zase niekto prišil kabát
až na steh presne
na dušu
všetky cesty
čakajú na človeka
radujú sa
že prišiel
aj keď s takou hrdosťou po vreckách
že ani psíkom
z nej neodlomia
a nedovolia pozrieť
akej farby je vlastne pýcha
ešte skôr

než ukrižovali muža
s takými krásnymi 
jamkami na lícach
že by sa v nich nehanbili
vyrásť stromy
už mali bodliaky
červené hlavičky
niekedy človek ani nevie
či má plakať
alebo si priviazať o ruku
dlhú nitku kriku
keď na úzkej lavičke
ktorá je jediným spôsobom
ako prejsť cez rieku
narástli drobné
biele 
kvetiny


